

ВЕЧНОТО

царство



И в дните на ония царе небесният Бог ще издигне царство, което до века няма да се разруши, и владичеството, което няма да премине към други люде; но то ще строши и довърши всички тия царства, а само то ще пребъде до века.

Даниил 2:44

ЗА КАКВО СТАВА ВЪПРОС

Даниил 2

Съпругът ми и аз искахме да изненадаме децата. Дървеният под на кафенето беше от неравни стари гъски, кексът обилно полят с шоколад, цялото място представляваше интересна смесица от древен и съвременен дизайн.

Бяхме поставили на децата една тайнствена следа. Те знаеха, че ще ни намерят в края, но не знаеха къде, а ние не знаехме кога. Зависеше от това колко бързо щяха да успеят да разрешат загадките. Преди един час ги бяхме срещнали случайно, така че знаехме, че са на правилната следа. Те ни повикаха. Имаше един отговор, който искаха да проверят, част от кога, който не можеха да си обяснят, една главоблъскаща анаграма.

Вълнението и гладът растат. Скоро ще дойде моментът да излезем от скривалището си, да се презърнем, да се посмеем и да разкажат как са решили загадките и пъзелите. А и да покажат снимките, които са направили. Бяхме им дали като допълнителна задача да направят 10 снимки на кръстове, които не са кръстове, като например решетките на старите прозорци или сянката на ръждясалите пътни знаци.

Малко по-късно: вече сме заедно и се радваме на техните истории, интересните детайли в загадките, интригуващите неща, които бяха разкрили в своето търсене, творческите места, където бяха намерили кръстовете. Обявяваме заедно:

авокадо, фета и домати, увити в поляти с чесън мексикански царевични питки, плюс изсушени на слънце домати. Почерпихме се и с по един белгийски трюфел за всеки.

Вечерта чета Даниил 2. Толкова позната глава. Но сега имам различен поглед върху историята: Бог, нашият Отец, Който ни поставя мистериозна следа. Символи и загадки, неща, които да търсим, които иначе бихме пропуснали, молитва, за да можем да продължим тогава, когато нещата са неразбираеми, знаци за Неговото присъствие около нас, за да можем да запозим всичко в спомените си. И в края Той чака. Знаем мястото - Той знае времето и ние знаем, че вече се приближаваме. Прочели сме знаците, разрешили сме загадките. Пътят е точно това, което Той ни е казал, че ще бъде. Вярваме Му, защото Той е бил там и е маркирал пътя за нас. Гладни сме да бъдем с Него и Той също.

А десертът? Не просто снакс, топяща се в устата магийка марципан с фъктъци, залят с тъмен шоколад, а нещо вечно-вкусно.

**Малко по-късно: вече
сме заедно и се радваме
на техните истории.**

НАДЕЖДА ЗА ТЕЗИ, КОИТО НЯМАТ НАДЕЖДА

СЪРЦЕТО НА ПРОБЛЕМА

Даниил 2

Даниил 2-ра глава започва във втората година на Навуходоносор като цар на Вавилон, въпреки че тази втора година може да е започнала малко повече от шест месеца след възцаряването му.

Младият войн принц е потушил един бунт в Египет, Финикия и Сирия, и все още е на запад, когато баща му Наболосар умира около 605 г.пр. Хр. Той се прибира бързо, за да си осигури трона, и става цар на 1 елул (шестия месец на еврейската година) или приблизително на 7 септември.1 Точно този период между 1 елул и края на адар (вавилонското име за гванайстия месец на еврейската година)2 е описан като първата година на Навуходоносор, въпреки че е бил с продължителност най-много 206 дена.

И така, един неопитен цар отива да си легне, изпълнен с тревоги за бъдещето (Дан. 2:26) и в сън вижда удивителен метален човек. На сутринта, несигурен какво означава сънят и още по-несигурен на кого може да има доверие, Навуходоносор решава да изпита своите съветници - магьосниците, запитвачите, вражарите и астролозите - като иска от тях да му кажат и какъв е бил сънят и да го разтълкуват.

Въпреки повторните молби на Навуходоносор, предложения за награди, подаръци и голяма почит (ст. 5) и заплахи напълно да унищожи тях и наследниците им, ако не могат да разкрият и обяснят съня, те са неспособни дори да разкажат неговия сън, за тълкувание да не говорим. И така разгневеният цар ги осъжда на смърт.

**Има надежда за
Божиие люде
във всяка епоха!**

Между лъжите и конспирациите (ст.9), с които се опитват да измамат царя, съветниците казват и една важна истина, че „Няма човек на света, който да може да яви тая царска работа!“ (ст. 10). Сега, когато има издадена смъртна присъда, те

нямат какво да губят, ако кажат истината. Тяхното признание разкрива не само, че никой не може да направи това, което царят иска, но и че никой не може да разкрие значението на сън при такива обстоятелства. Точно в този момент на непланирана откровеност те признават, че нямат никакви особени способности или връзка със свръхестественото, чрез думите „няма друг, който би могъл да го яви пред царя, освен боговете, чието жилище не е между човеците“ (ст. 11).

Молби, награди и заплахи не успяват да доведат до разбиране на съня и има малко надежда за царя, халдейците, а също и за робите.

Помислете за момент за различните хора, които имат малко или никаква надежда: Израилтяните, наскоро пленени от Навуходоносор, са без надежда за връщане в Ерусалим. Магьосниците, запитвачите, вражарите и астролозите са под смъртна присъда, издадена от най-силния управник в познатия тогава свят, и нямат надежда за живота си. Навуходоносор - младият цар - който знае, че сънят му е важен, не може да намери никой да

го обясни и, за да усложни още повече нещата, се изправя пред бъдещето без съветници.

Ако Бог избере да не разкрие този сън и неговото значение, тогава, след написването на книгата на Даниил, всички хора биха имали малко надежда да разберат повече за Божия план за тяхното бъдеще.

За щастие Даниил 2 дава надежда за всяка от тези групи. Между безнадеждността на тяхната ситуация и изпълнението на присъдата им, има един прозорец на благодат, който Даниил и неговите трима приятели отварят.

Даниил има визия в своя подход към проблема. Той съставя план и привлича подкрепата на най-близките си приятели. Заедно те призовават Бога, Който ги избавя. Това е единственият приложен метод, когато ситуацията изглежда безнадеждна. С Бога има път през безизходицата. Вярвайте, че Бог на благодатта вече има решение. Тогава заедно с милостивия Бог постигнете невъзможното.

Харесвам контраста между немилостивия земен цар и милостивия небесен цар. Може би тук, в глава 2, темата за съда, развита по-късно в книгата, е леко загатната. Има съд над царските съветници, над царя и над царството, но на всеки е даден период на благодат.

Човек може да опише тази глава или като преминаващ парад на политици, или като панорама на пророчеството. Един цар следва друг и царства се издигат и падат точно в реда, предсказан от Даниил. Но това е повече от просто историческо предсказване или коментар на това, което ще бъде. Когато се чувстваш без надежда - това е причина да продължиш. Това е надежда за хора без надежда!

Една повтаряща се тема в тази глава - а и навсякъде в книгата Даниил - е изразена в стихове 21 и 44 - Бог е Този, Който контролира, Той е суверен! Бог владее над нации, над царе, над всички хора. Той е, Който „сваля царе и поставя царе“ (ст. 21).

В реално време този образ стои повече 2600 години. Но идва друга скала: стих 44 е несъмнено кулминацията на глава 2.

„И в дните на ония царе небесният Бог ще издигне царство, което до века няма да се разруши, и владичеството, което няма да премине към други люде; но то ще строши и довърши всички тия царства, а само то ще пребъде до века“ (ст. 44).

Има надежда за Божиите люде във всяка епоха! Царе ще дойдат и ще си отидат, династии ще се издигат и ще падат, човешката история може да попадне в най-тъмния си час - и въпреки това Бог е, Който държи нещата в ръце! И идва денят, когато Той ще бъде завинаги Цар, тази земя - Негово царство, а ние - Негови люде. **Направи го! Ела, Госпогу Исусе!**

Как мислите?

1. Защо още в началото Бог просто не откри значението заедно със съня на Навуходоносор?
2. Как можете да приложите принципа “разбирам, вярвам и постигам” към своя духовен живот?
3. Какво значение има надеждата на Даниил 2-ра глава за вашия живот днес?

Понеделник

10 юли

„ПРЕДСКАЗАНИЯТА НА БЕЗКРАЙНИЯ“

СВИДЕТЕЛСТВО

Дан. 2:21,44

Той изменява времената и годините; сваля царе и поставя царе; Той е, който дава мъдрост на мъдрите и знание на разумните. Дан. 2:21.

„И в дните на ония царе небесният Бог ще издигне царство, което до века няма да се разруши, и владичеството, което няма да премине към други люде; но то ще строши и довърши всички тия царства, а само то ще пребъде до века.“ Дан. 2:44.

Даниил 2-ра глава има много силна вест, която ние, като Божи люде, не би трябвало да възприемаме лековато. Тази вест преминава през времето, от преди стотици години до днес. Според Даниил сънят на Навуходносор е бил Божието откровение за възхода и падението на царствата. „Тези предсказания на Безкрайния Бог, записани на пророческата страница и видими на страниците на историята, са били дадени, за да покажат, че Бог е управляващата сила в делата на този свят. Той променя времената и сезоните, Той сваля царе и поставя царе, за да изпълни Своите цели.“¹ Бог държи нещата под контрол, независимо какво се опитва да направи човек.

Всички сили на тази планета принадлежат на Него. Дори най-великите царе, царици и президенти на тази земя не могат да управляват Неговия авторитет.

И днес е същото.

„Образът, показан на Навуходносор, докато се разкриваше падението на царствата на земята в сила и слава, показва много точно и покварата на религията и моралността сред хората от тези царства. Колкото повече нациите забравят Бога, толкова по-слаби стават те в морално отношение.“² Когато забравим Бога в живота си, всичко около нас се изражда. Същото нещо става с много нации, владетели и политици. Когато нашите себелюбиви дела вземат връх, ние сме на прага на провала. Едно след друго царствата, представени в съня на Навуходносор, пропаднаха. Защо? Защото забравиха Бога.

И днес е същото. Нации се раждат. Издигат се, но когато забравят Бога, бързо биват съборени. Но сред всички тези катастрофи и бедствия се е утвърдил един народ, който никога няма да падне. Този народ са Божиите избрани люде. Владетели, лидери, нации под човешко ръководство ще паднат. Тези, които следват Божието ръководство обаче, няма да паднат никога, а ще се издигат и ще продължат да се издигат, докато срещнат Бога в небето и заживеят с Него завинаги.

1 Ръкописи, № 24, Коментари върху Даниил 2

ИМПЕРИЯТА УДРЯ НА КАМЪК!

Вторник
11 юли

ЧЕРНО НА БЯЛО

Дан. 2:7-23,30-47; Мат. 7:24,25; 1Сол. 5:20,21

Кухненските прибори не са толкова вълнуващи като скейтборда или дори като колите или влакчетата изграчки, но като 5-годишно дете не обичах да си играя с нищо друго така, както с тях. Обичах да строя големи кули - колкото по-високи, толкова по-добре. Не ми отне много време да разбера, че колкото по-широка и здрава е основата, толкова по-висока мога да направя кулата. Прилича малко на коленна елха. Звездата на върха получава най-голямо внимание, но тя не прави нищо за да държи елхата изправена, или да ѝ даде сила. Здравата основа е гаранцията за безпроблемното съществуване на кулата. Навуходоносор беше „звезда“. Той мислеше, че царството му е неразрушимо и славно, но беше обърнал всичко наопаки.

Даниил посочи на великия цар две причини, поради които Бог желаше да му разкрие тайните на този сън: първо, за да спаси Своите верни слуги от негодуванието на царя; второ, за да успокои ума на царя. Това, което той не признава тук, е, че има и трета мотивация за Божествените откровения: една вест за всички, които ще дойдат, особено след жертвата на Неговия Син - че нашето земно съществуване е предначертано до своя завършек от самото начало! Нашият

Всемогъщ Бог знае не само това бъдещето, но напълно поема контрола над земните империи, за да спаси тези, които Го обичат и Му се покоряват. В основата

**Би трябвало да бъдем удивени,
но не и изненадани на това,
което Бог е и което прави.**

на тази „кула“ от злато, сребро, мед, желязо и кал, е Скалата. Както каза Исус, тези, които строят на Скалата, ще стоят - за вечността!

Когато чета Даниил 2 глава, винаги се учудвам! Учудвам се, че мъдреците не са могли дори да говорят за пет минути, за да спечелят малко време, и въпреки това Даниил можа да влезе и излезе, без пазарлъци, и да придобие това време. Учудвам се, че въпреки че беше казано на Навуходоносор, че никоя „път“ не може да му открие неговия сън, Даниил не използва момента, за да спечели похвала. Удивен съм на влиянието, което един смирен слуга можа да има върху отношението на силния цар към Бога. Би трябвало да бъдем удивени, но не и изненадани на това, което Бог е и което прави. Ако се нуждаете от допълнително време - Бог ще го осигури! Ако се нуждаете от божествена сила - Бог ще я подари! Ако се нуждаете от променящо живота смирение - Бог ще го придаря! Когато чудото действа чрез нашата съкрушеност, нека бързаеме да прославим нашия Отец, както направи Даниил преди дори да посети Навуходоносор и да получи избавлението.

Но много по-удивителна от тези наблюдения върху Даниил 2 глава е чудесната новина на това пророчество. В 1Солунци Павел казва да „изпитваме всичко“ (5:21) и да не „презираме пророчествата“ (ст. 20). Така че сверете това пророчество с историческите книги. Изпитайте го с други пророчества в Даниил, евангелията и Откровението. Изпитайте го от гледната точка на скептиците и учените. Когато разберете, че е здраво, „държете доброто“, както заключава Павел. Нашата Скала ще ни пази в безопасност през вечността! Неговата империя ще бъде най-велика!

Сряда
12 юли

ГЛАСЪТ НА ИСТИНАТА Е ДОСТА СИЛЕН

ИМА КАК
Дан. 2:14

Отраснал в дом на адвентисти от седмия ден, винаги съм се чудил на църквите, в които звънят със звънец преди началото на богослужението. Ако хората знаят колко е часът, защо изобщо е необходимо да звънят звънците? Това беше призив за поклонение. Не след дълго започнах да чужам в църквата, която посещавах, звънци, които обявяваха края на съботното училище. Този малък, но дълбок пример е повлиял живота ми до днес с вестта на истината. Адвентистите от седмия ден вярват в Библията като Божие истинно и помазано Слово. Ние разгледахме Даниил 2-ра глава тази седмица и имаме всички причини да вярваме в Бога на Даниил с вечното евангелие на истината. Когато чета Даниил 2-ра глава, размишлявам върху това как нещата в тази глава се прилагат към моя ежедневен живот - вярвам, и във вашия. Да устояваш сам не винаги е лесно, особено когато се изправяш пред опозиция. Като човешки същества желаем

**Да устояваш сам
не винаги е лесно.**

да получим подкрепа и насърчение, че това, което вършим, е добро, но това не трябва да бъде очакването на истинския последовател на Христос. Когато се изправяме пред предизвикателни ситуации - като

Даниил и неговите приятели - ето някои въпроси, върху които да помислим:

1. Готов ли съм да умра за правилната кауза! Ще рече: да стоя за това, което е право, с вяра в Исус, дори ако е нужно да умра?
2. Вярвам ли в Бог, Който открива тайни и истини, дори когато изглежда, че другите не вярват?
3. Вярвам ли в Бог, Който отговаря на молитви, дори когато обстоятелствата не изглеждат добри?
4. Вярвам ли в Бог, Който дава благодат на смирените и издига смирението, дори пред лицето на земни царе, които може да ме считат за нищо?

Християнството призовава към практично приложение на откритите истини. Истините са толкова звучни, че вие и аз трябва да ги чуем. „Вярващите не трябва да почиват на предположения и зле дефинирани идеи за това, което съставлява истината. Тяжната вяра трябва да бъде твърдо основана върху Божието Слово.“¹

Ако ние, като християни адвентисти от седмия ден, вярваме в истината такава, каквато е изразена в Библията, то дори да се появят предизвикателни обстоятелства, нашият Бог ще ни даде мъдрост и такт, точно както направи с Даниил - и светът ще разбере на колко мощен Бог служим. От днес, когато чуете да звъни църковният звънец, знайте, че Господ ви призовава да прокламирате Неговата истина там, където сте, и че гласът на тази истина е силен - няма да го пропуснете.

Как мислите?

Даниил потърси молитвената помощ на своите другари веднага след като се върна от царя. Как споделянето на нашите страхове и нужди с другите всъщност ще увеличи вярата ни в Бога?

1 Е.Г.В., "Свидетелства към църквата", т. 5

КНИГАТА НА ДАНИИЛ, КОЯТО КАЗВА ВСИЧКО

Четвъртък
13 юли

ГЛЕДНА ТОЧКА

Дан. 2:20-23

Пророчеството в Даниил 2-ра глава е основата за всички останали пророчества, които намираме в книгата на Даниил. То дава исторически преглед на земните царства от царуването на Вавилон до пристигането на Истинския Цар, Исус Христос. Даниил 2 е смесица от исторически, настоящи и бъдещи събития - всички записани преди повече от 2500 години!

Но каква е целта на този преглед? Защо Бог взема времето на Даниил, за да покаже на Навуходоносор - и на нас - само част от цялото пророчество? Историята за Даниил и изпълнението на пророчеството не превръщат ли тази глава в обикновена детска приказка? Какво има да ни каже тя днес?

Отговора намираме в една част от главата, която много от нас имат склонността да пропускат. В стихове 20-23 Даниил се моли с благодарност на Бога за това, че му е открил съня на царя и тълкуванието му. Думите на тази молитва казват много за това, което би трябвало да научим от четенето на Даниил 2.

„Даниил рече: Да бъде благословено името Божие от века и до века; защото мъдростта и силата са Негови. Той изменя времената и

годините; сваля царе и поставя

царе; Той е, който дава мъдрост на мъдрите и знание на разумните.

Той открива дълбоките и скрити неща; Той познава онова, което е в тъмнината; и светлината обитава с Него.“ (Дан. 2:20-22)

Даниил 2 е глава за Бога. Тя Го описва като Всезнаещия, защото Той дава едно обобщение на земната история до времето на края. Той разкрива Себе Си и като Всесилния, който сваля всички земни царства при Своето идване и установява на тяхно място едно неунищожимо, вечно царство. Освен атрибутите на Бога Даниил 2 разкрива Неговия характер. Тя разкрива Неговото безкрайно търпение в отношението Му към греха и невероятния рег, с който Той се справя с него. Бог даде на Даниил Своите планове преди хиляди години и въпреки непрекъснато увеличаващите се резултати от греха, Той ги е следвал, като не желае никой да погине (2Петр. 3:9). Като изучаваме пророчествата и тълкуваме Писанието, не можем да забравим, че целта на великата борба е оправданието на Бога пред цялата вселена. Когато започваме изучаването на съда, нека да се фокусираме върху голямата картина - че нашият всезнаещ, всесилен, търпелив и методичен Бог прави всичко, което може, за да ни спаси. Той обещава това в Даниил 2 и е спазил обещанието Си.

Как мислите

1. Какви примери в живота ви откриват Божието всезнание, превъзхождаща сила и търпение?

2. Как вие, подобно на Даниил, използвате Божиите избавления като възможности да Му отдадете почит?

Целта на великата борба е оправданието на Бога пред цялата вселена.

РАЗДАВАНЕ НА ДАНИИЛОВАТА СМЕЛОСТ

ИЗСЛЕДВАНЕ Даниил 2

С две гуми

Бог не само води Своите верни люде по една пророческа „тайна следа“, на края на която ни очаква празненство, Неговите пророчества дават и надежда за мнозина други. Накрая нациите, които са забравили Бога, ще намерят края си, но Божиите избрани люде ще триумфират, защото Исус, Скалата, ще ни пази в безопасност през вечността. Докато този ден приближава, ние имаме нужда да открием твърдата основа на Божествената истина, която оправдава Неговия характер, а също и да разберем колко важно е да устоим твърди за тази истина и да я прогласяваме, както времето и тактичността позволяват.

А защо не?

- Направете филмов постер за приключенски екшън с героите и събитията от Даниил 2. Обмислете как ще представите следните елементи: опасността, сцените с преследване (астролозите бягат от Вавилонските войници), окован мъж, смелост, вяра в Бога, и др.
- Напишете три леко хумористични стихотворения върху Даниил 2: едно от гледна точка на Даниил, едно от гледна точка на тримата приятели и едно - от гледна точка на Навуходоносор.
- Подгответе хореографията на 2-минутна пантомима, която да бъде използвана за детската история в богослужението, която живо и на моменти хумористично, да представи събитията от Даниил 2. Може да участват 5 деца (или възрастни, или смесено), с няколко души, които да вземат повече от една роля, ако е необходимо.
- Напишете на картичка имената на хора в живота ви, които отчаяно се нуждаят от сигурността на Даниил 2, че Бог и доброто ще триумфират. Пазете картичката във вашата Библия и всеки ден се молете за тези хора - и да получите възможност тактично да споделите надеждата си с тях.
- Поставете в църковния бюлетин съобщение, с което молите хората да ви заемат неща, направени от материалите, които се съдържат в образа от Даниил 2. Поставете ги на сигурно място в църковното фоайе, заедно с напечатана картичка, която описва качествата и стойността на всеки един от металите и как тази информация може да се отнася към образа от съня на Навуходоносор.
- Направете си гъга разхожка го място, на което знаете, че ще намерите камъни с различен размер. Потърсете определен камък, който да може да символизира скалата, която унищожава царствата от Даниил 2. Занесете го вкъщи и го поставете на място, което често виждате, за да спомняте, какво означава.

Полезни връзки

Уилям Шеа, "Даниил: ръководство за читателя"
Жак Дукан, "Даниил: Видение за края"